A Asagidaki gérselde ok ile belirtilen kavramlarin 10 D Asagida DNA modeli igin sorulan sorulari 10
adlarini karsisindaki bogluga yaziniz.(Her biri2 puan) | Puan karsisina cevaplayiniz.(Her biri 2 puan) Puan

Hava sicakligi arttigi zaman asagidaki olaylardan
hangisi meydana gelmez?

A) Alcak basinc alani olusur.

B) Havanin yogunlugu azalrr

C) Havadaki gaz molekdllerinin hizi artar.
)

D) Havada bulunan gaz molekiilleri arasindaki uzakiik
azalr

Gorseldeki DNA modelini inceleyerek asagidaki

Asagida verilen kavramlarla,bu kavramlarin kargiligi 21 sorulari cevaplayiniz.
B olan ciimleleri dogru olacak sekilde eslestiriniz.(3 puan) Puan

a) Molekil kag sitozin nukleotidi igerir?

1 . A DNA yi olusturan yapi birimleridir. . .. - .
Yengeg D b) Molekll toplam kag tane nukleotid igerir?
2 .. . B Nikleotidi olugturan organik e ‘o
Niikleotit bazlardan biridir. c) Toplam kacg tane seker m0|ekl,.l.|l,.l. |.ger|-r.
3 Guanin C | Dar bir alandaki kisa siireli hava d) Toplam kag tane fosfat molekdll igerir?
degisiklikleridir. e) DNA molekilinin tek zincirinde kag tane
4 iklim D | Kuzeyyarimkiredeki dénencedir. niukleotid vardir?
5 Gen E DNA Uzerindeki gorev birimidir. o . .
Asagidaki goktan segmeli sorularin dogru yanitlarini 50
6 Hava F | Guney yarimkiredeki dénencedir. E cevap anahtarina isaretleyiniz(Her bir soru 2 puan) Puan
olaylan u
7 0glak D. G Uzun bir zaman dilimindeki hava 1.
olaylarinin ortalamasidir.
Asagidaki verilen kavramlardan istenen siralamayi 9
C olusturunuz. Puan

a. Kromozom

b. Gen Grafikte bir DNA molekiiliiniin L.iplidindeki baz
sayilari verilmistir.Buna goére bu DNA
. . molekiiliindeki deoksiriboz sekeri sayisi ve fosfat
c.  Nikleotid sayisi hangi secenekte verilmistir?
A) 1000-2000 B) 2000-2000
d. DNA C) 1500-1000 D) 500-500
2.

Yukaridaki kavramlari klglkten biliytge siralayalim.
Siralamayi yaparken bastan 3.siradaki kavrami BUYUK
harfle yazalim (istenilen seye dikkat edelim).




3. Mevsimlerin olusumunu ve iklim ile ilgili diger konulari 8.
inceleyen ve degerlendiren bilim dalina.................... ;
iklim bilimiyle ugrasan kisilere .................. denir.” bosluklara
sirasiyla hangisi gelmelidir?
A) Meteoroloji-Meteorolog B) Jeoloji - Jeolog
C) Arkeoloji -Arkeolog D) Klimatoloji- Klimatolog

4.

Mahmut OGretmen:.......cooeoeeeeeieeeeeeeeee e e ?
Ogrenci: 3,4 ve 5
Yukaridaki tabloya gore 6grenci Mahmut 6gretmenin
sorusuna dogru cevap verdigine gore, 6gretmenin
sorusu hangi segenekte verilmistir?

A) Hangileri adenin nikleotidini olusturur?
5. B) Hangileri guanin nukleotidini olusturur?
C) Hangileri sitozin nukleotidini olusturur?
D) Hangileri timin nikleotidini olusturur?

10. - Kromozomlar 6zel proteinler ve DNA'dan
olusur.

- DNA da 4 cesit nikleotid bulunur.

- Nukleotid,fosfat,seker ve organik bazdan
olusur.
Verilen ifadelere gore asadidakilerden hangisine

ulasilamaz?
A) Kromozom DNA dan daha karmasiktir.

B) Nikleotid DNA nin alt birimidir.
C) Nikleotid igerisinde organik baz bulunur.
D) DNA kendini esleyemez.

11.

7. Genler ile ilgili,
I.  Ebeveyn dzellikleri yavrulara genler ile aktarilir.
Il. Bultln genlerde nukleotitlerin dizilis sirasi aynidir.
Ill. Bir kromozom Uzerinde cok sayida gen bulunabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) I vell. B) I ve IlI.
C) i ve IIl. D)1, 1l ve III.




12. Bir bolgede etkili olan ve uzun yillar degisme-
yen sicakhk, yadis, rizgar gibi hava kosulla-

Yukanda bos birakilan noktal yere asag-
daki kavramlardan hangisi yazilmahdir?

A) Klimatoloji B) Meteoroloji
C) Iklim D) Sismoloji
13.

14,

15. Saf dol siyah tiiylii fare ile melez ddl siyah
tiiyli fare ¢aprazlaniyor. Olusacak yavru dol-
lerin siyah tiiylii olma olasiligi nedir? (Fare-
lerde siyah tiiy rengi, kahverengi tiy rengine
baskindir.)

A)%25 B)%50 C)%75 D)% 100

16.

Mewvsimlerin clusumu ile ilgili;

|. Gece gindiz sicakhk farklan mewvsimle-
rin clusumuna neden olur.

Il. Dunya’nin donme eksenindeki 23 derece

27 dakikalk egiklik mevsimlerin olusumun-
da etkilidir.

. Ay-Dionya-Gines arasindaki mesafenin

strekli degismesi mevsimlernn olusmasi-
na sebep olur.

Maddelerinden hangisi ya da hangileri et-

kilidir?
A) Yalmz 1l B) I ve ll
C) Il we 111 Dy 1, 1 we 1l

17.Yapilan aragstirmalarda insanlarin buyiik

18

19.

¢ogunlugunun koyu renkli géze sahip oldugu
goriilmektedir. Bu durumun sebebi asagida-
kilerden hangisidir?

A) Gézu koyu renkli insanlar ¢cok sayidadir.

B) Acik renkli géz geni, koyu renkli géz genine
baskindir.

C) Koyu renkli gbz geni, acik renkli gdz genine
baskindir.

D) Goézu agik renkli insanlar az sayidadir.

- Mendel yaptigi bir calismada tohum rengi sari ve yesil

renkli bezelyelerin 1. caprazlamasinda olusan déllerde
yesil tohumlu bezelye olmadigini, hepsinin sari oldu-
gunu fark ediyor. 2.¢caprazlamada bu sari tohumiu be-
zelyeleri caprazladiginda ise yesil tohumlu bezelyeler
elde ediyor.

Mendel’in ¢aligmalari ile ilgili asagidakilerden han-
gisi sdylenemez?

A) 1.caprazlama saf tohumlar arasinda gerceklesmis-
fir.

B) BUtln sari tohumlu bezelyelerin genotipleri aynidir.

C) Yesil tohum rengi cekinik genofipinde ortaya cikar.

D) 2.caprazlama melez tohumlar arasinda gerceklesir.



21.

22.

Bir arastirmaci yaptigi bir arastirmada sansa bagh ola-
rak sectigi 100 Kisinin fiziksel dzelliklerini incelemis ve
asadidaki tabloyu dzenlemistir.

Karakter Ozellik Kisi Sayisi
Sac rengi Siyvah sac 83
< 9 Sar_sac 17
Yapisik kulak 8
mrfelll-ll"laeks i memesi
durumu Ayrik kulak 92
memesi
. Kivircik sac 75
Sag gekii Dz sac 25

Arastirmacinin cahhsmasimnin sonucu olarak asagi-

dakilerden hangisi sSylenemez?

A) Insanlarda baz dzellikler daha sik gdzlenir.
B) Yapisik kulak memesi baskin bir Szelliktir.

<) Populasyondaki bireyler bir karakterin farkh
Szelliklerine sahip olabilir.

D) Dz sachhk cekinik bir Szelliktir.

23.

Ozellik Genotip

1. | Bezelye boyu | UU
2. | Bezelye sekli | Bb
3. | Bezelye rengi | mm

Yukanidaki tabloda bezelye bitkisine ait bazi
ozelliklerin genotipleri verilmistir. Verilen
genotiplerden hangileri saf doldiir?

A) Yalniz 2.
C)1.ves.

B)1.ve2
D)1, 2.ve 3.

24. iklimlerin yapisinda meydana gelen kuresel ¢aptaki degi-
simlere kuresel iklim degisikligi denir.
Buna gore asagidaki olaylardan hangisi kiiresel iklim
degisikliklerinin sonuglar arasinda gé’)sterilemez?
A) Buzullarin erimesi
B) Fosil yakitlarin tikenmesi
C) Deniz seviyesinin ylkselmesi
D) Dunya sicaklik ortalamasinin artmasi

25.

Soguk bolgelerde yagayan
tilkilerin kulak ve burunlari,
sicak bolgelerde yasayanlara
gore daha kuguiktiir. Kulaklarin
kiiglik olmasinin sebebi
soguktan daha az etkilenmeleri
igindir.

Asagida verilenlerden hangisi tilkininkine benzer bir 6rnek
degildir?

A) Bukalemun ortama gore renk degistirmesi

B) Etle beslenen kartalin gagasinin sivri,kivrik olmasi

C) Develerin horgiiglerinde yag depolamasi

D) Diizenli olarak spor yapanlarin kaslarinin gelismesi



